



指尖白城

白城日报抖音

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址: www.bcxww.com 本报电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线: 13943450687 13943604545

## 吉林西部草原上最美的“鸢尾花”

### ——记白城师范学院机械与控制工程学院副院长、吉林省“最美军嫂”李温温

□郭岩



李温温获得吉林省“最美军嫂”荣誉称号。



仅看外表,来自山西长治的李温温就像她的名字一样,有一种温文尔雅柔弱的气质。但你可不要被她的外表所迷惑,因为她肩不能扛,手不能提,是一个弱女子。李温温的内在,其实有着强大的精神力量,她不只是白城师范学院机械与控制工程学院副院长、工学博士、青年教师,而且还是巾帼榜样,吉林省“最美军嫂”。现在,就让我们走近她,聆听她讲述动人的故事吧。

#### 结缘“白师”,她从此扎根科尔沁

李温温为什么选择来到“白师”呢?这还要从她浪漫的爱情说起。在天津读大学期间,她和同班同学刘石相爱了。2007年大学毕业时,刘石作为国防生来到白城某部工作,实现了保家卫国、献身国防的梦想。李温温则考取了天津大学硕士研究生。两年后,李温温从天津大学精密仪器与光电子工程学院毕业,取得了工学硕士学位。这时,面对天津、北京、深圳和太原等地多家研究所和IT企业抛出的橄榄枝,她纠结再三,毕竟繁华城市待遇高,生活舒适,将来子女能享受到的教育条件也更好。但为了爱情,她最终做出了艰难的选择,决定入职白城师范学院。

刘石是长春人,他俩以前都没有来过白城。对李温温来说,都没有听说过白城这个城市。第一次到白城,她心里的落差还是很大的。当时的白城不通高铁,机场也没有建成,出行不便。老城尚未改造,环境与其他城市相比有很大差距。而她去任何一个城市,收入可能都会比在白城高出许多。说实话,李温温当时也有过那么一点失望和小委屈,但是既然做了这个选择,她就告诉自己:“既来之,则安之,平凡的岗位也能发光。刘石卫国戍边,我为国育人,把高等教育作为事业来做,让他安心。也通过磨练,实现自己的人生价值。”

没想到,一踏入“白师”,李温温就深深爱上了这片沃土,爱上了这里的人。是“白师”人的热情和温暖,让她体会到了白城人民的侠肝义胆、真诚无私和友善,是“白师”教书育人的事业让她感到自己被需要,有价值。机械与控制工程学院是白城师范学院重要的工科院系,急需高端人才和优秀教师。学生们求知若渴,他们也需要她、爱她。

一走上工作岗位,李温温就爱岗敬业,担重担,挑大梁,不计报酬,不讲代价。今年是李温温在“白师”工作的第12个年头,也是她在教学管理岗位的第12年。她从教学秘书做起,从一枚青涩的小“青椒”正在变身成轻车熟路驾驭课堂的大“青椒”。

成长之路上,“白师”给李温温提供了读博深造、出国研修、职称和职务晋升的机会。“为什么我的眼中常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。”她感恩“白师”对自己的再造升华,感动于参加工作12年间“白师”的蒸蒸日上、蓬勃发展。亲眼看着机电系成为机械与控制工程学院,从起步到茁壮这一路的艰辛与辉煌,她和机控学院一同成长。她是见证者、亲历者,更是参与者和建设者。

白城地处科尔沁草原,每年春夏之交,这片广阔的草原上会盛放很多蓝色的鸢尾花。即使在盐碱地上,这种花也能绽放惊心动魄的梦幻般的美丽。因为来到这个城市,她见到了草原上妖娆的鸢尾花。因为教学需要,她更深深爱上了能够克服土壤贫瘠、气候恶劣的鸢尾花。

爱上一座城,不需要理由,只因为这里有她的家。爱上“白师”,同样也不需要理由,这里有她钟爱的事业,实现人生理想的舞台。如果你现在问李温温,你后悔放弃在大城市工作的机会吗?你后悔人生的选择吗?她一定会坚定而骄傲地告诉你,不!过去不后悔,现在不后悔,将来也不会后悔!

#### 教学科研,她不舍昼夜风雨兼程

教师的中心工作是教学。李温温主讲《机器学习与人工智能》《电子技术》《机械专业英语》等课程。为讲好一堂课,她常常要查阅大量资料。为突破难点,她常常仔细推敲,反复琢磨。每开一门新课,都是一次全新的挑战。起早备课,她见过凌晨四五点钟的朝阳。加班熬夜,她领略过月上中天的清凉如水。

2017年,担任学院教学秘书工作的李温温,开始为教学审核评估迎检做大量的准备工作。审核评估结束后,她又投入专业评估相关准备工作中。大事就这样一件接着一件,她只有不舍昼夜,风雨兼程。

忙碌的间隙,李温温还要到吉林大学写博士毕业论文,过起“实验室一宿舍一食堂三点一线”的生活。为了做实验、写论文,她整整封闭了两个月,终于在上一年的春节前完成了论文初稿,部分成果还发表在《吉林大学学报》上。

2020年春节期间,新冠肺炎疫情突发,部队营区施行封闭管理,刘石吃住单位不能回家。李温温一边工作一边独自照顾、教育孩子。作为机械与控制工程学院分管教学的副院长,她还要做好突发情况的应急工作。为了保证学院线上教学整体质量,她积极组织教学培训,开展教学质量监控工作,完成自己一周5次10学时的教学任务,还要做好疫情防控期间学生的学业督促和心理疏导,工作压力和强度之大可想而知。

为了在这个特殊的时期,做好思政教育和课程育人,与师生们携手共渡难关,在《机器学习与人工智能》的第一节课,她还送给学生们一首自编的元气满满的打油诗,鼓舞士气!由于教学效果显著,李温温承担的《机器学习与人工智能》课程成为全校唯一入选吉林省高校抗疫期间在线教学的典型案例,在全省范围内进行了成果推广。

新时代新征程,作为科研工作者要主动为地方经济社会发展服务。李温温所学的专业是通信与信息系统,为了学以致用,她调研了吉林西部农业机械化的不足和需

求状况,将研究重点转向了除草机械研究。2019年,她在澳大利亚研修期间,通过专业对接、查阅悉尼科技大学专业数据库和参加学术研讨等方式,收集积累了澳大利亚在农业机械和农业机器人、机器学习算法等方面的研究成果,为回国的科研打下了良好的基础。2020年,李温温针对吉林西部的除草机械研究,成功获得吉林省教育厅科研课题立项。2021年是中国共产党建党一百周年,也是“十四五”的开局之年,她决心用自己的智慧和汗水为白城也为吉林西部服务,回报白城人民给予自己的厚爱,以优异的实践成果向党的百年华诞献礼。

辛勤耕耘换来硕果累累。李温温现任吉林省自动化学会常务理事、吉林省人工智能学会理事。她曾多次被评为白城师范学院“先进工作者”“优秀共产党员”;2020年,她获得“立杰教师奖”,并被授予“白师”荣誉奖。2019年,她被吉林省教育厅选派作为访问学者,参加“长白山”青年骨干教师海外研修班的学习,赴悉尼科技大学访学。多年来,她一直从事模式识别、人工智能方向的研究,在《中南大学学报》等国内外学术期刊上发表论文,主持《嵌入式手部特征识别系统》等国家级和省级课题4项,获得授权国家专利10项、白城市科技进步奖1项。

在教学科研领域,李温温真正发挥了一名共产党员的先锋模范作用,带领团队远远走在前面,把科研成果写在了吉林西部大地上。

#### 铸魂育人,她爱生如子春风化雨

从参加工作到现在,李温温已经培养了10多届学生。她记得教过的学生们的个性特点,记得他们的成长与进步,他们的梦想与追求。她把自己满腔的热爱和盛放的美丽,都奉献给了“白师”教书育人的壮丽事业。

她以耐心和细心爱生如子。刚刚参加工作时,虽然她比学生们大不了几岁,但她却把他们当成自己的孩子,把全部精力都投入到学生身上。2016级的赵天从进入实验室的第一天开始,李温温就手把手教他。她带赵天参加电子大赛、机械创新大赛、机器人大赛和大创项目,获得了许多奖项和荣誉。李温温发现,赵天稳重踏实,做事专注,学习成绩也名列前茅,就鼓励他考研,让他报考吉林大学。她时时督促着赵天,让他分秒必争地钻研。考研初试成绩出来,很遗憾,差几分不能进入复试。赵天非常沮丧,他对李温温说:“老师,我的心好累。”李温温二话不说,马上帮他联系省内外可以参加调剂的学校。让他先后面试了北华大学和东北电力大学。在赵天想要放弃时,给他加油打气。最终,赵天被东北电力大学自动化学院录取。

接到录取通知书的那一刻,赵天激动地哭了。赵天的妈妈专门给李温温打来电话,泣不成声,她说自己的孩子大学4年,遇到了一个尽职尽责、爱生如子的好老师。而电话这头的李温温,幸福的泪水也冲出了眼眶。得到这样的喜讯,让她感到比自己得了多大的成绩还激动,还高兴。

现在李温温还经常和赵天联系,听他分享自己科研上的进步与学习中的得失,鼓励他读博深造,永不言弃。李温温还把赵天的励志故事讲给在读的学生们,鼓励更多的学生继续攀登科学研究的高峰。

她以耐心和恒心春风化雨。老师是一架人梯,让学生们迈上更高的台阶,走向更远的远方,人梯才实现了自己的价值。在育人之路上,她特别注重工科学生创新能力和实践动手能力的培养,不厌其烦,诲人不倦。2017级的徐家裕和陈木根都来自南方,动手能力特别强,特别能吃苦耐劳。李温温经常自掏腰包为他们购置实验耗材和工具,用无私的大爱给学生们的精神激励和物质支持。他们也果然没有让她失望,组队参加学科竞赛,出手必赢。在大学生电子设计竞赛和大学生工程训练综合能力竞赛中,徐家裕和陈木根入围国家级竞赛,取得了国赛二等奖的好成绩,为“白师”取得了历史性的突破。目前,他俩正在南方的机器人和IT企业实习。谈到对未来的憧憬,他们说想要联手创业,在嵌入式开发和物联网方面闯出一片天地,为“白师”的学弟学妹们打个样儿,为李老,也为“白师”争得更大的荣光。

面对学生们取得的成绩,李温温无比欣慰和骄傲。她总是对学生们说:“不要妄自尊大,你们不比名校的学生差。人贵立志,学贵以恒。今天你以‘白师’为荣,明天要让‘白师’以你们为荣。”



李温温幸福的三口之家。



李温温在讲课。

#### 法制专递

近日,镇赉县公安局黑鱼泡派出所破获一起盗窃牛犊案,犯罪嫌疑人刘某被抓获归案,为群众挽回了经济损失。

4月8日中午,镇赉县黑鱼泡镇大河村村民史某焦急地来到派出所报案称,自家丢失一头牛犊,价值8000元。民警边安抚史某边详细了解情况,史某是养牛户,牛棚在大河村东南方向的草甸子附近,4月6日早上5点多钟,他像往常一样在草甸上放牛,牛一般不会乱跑,都会在自家牛棚附近吃草,因此史某每天都会找个地方坐会儿放松一下,等到9点时史某看了看牛群,猛然发现一头牛犊不见了,开始以为是牛

犊乱跑迷了路,便和家人找了两天,但到现在也没有找到牛犊,于是来到派出所报案。

了解情况后,民警立即展开行动,深入大河村进行摸排,并调取了案发地附近的治安监控和公路监控。民警对案发地附近当天所有监控进行细致的梳理,不放过任何一个细节,终于发现一条重要线索,

### 镇赉警方破获一起盗牛案

□谷智斌

4月6日5时至9时仅有一辆灰色五菱宏光面包车在案发地附近出现,民警锁定这一车辆延伸调取相关监控,最终在镇赉县至白城市231国道一点监控中发现,该面包车内有一牛犊。至此,可以确定驾驶该面包车的司机具有重大嫌疑。通过综合运用多种手

段,黑鱼泡派出所民警得知,当天驾驶该面包车的司机为刘某,刘某当天驾驶该面包车去了洮北区青山镇一养殖场。得到这一线索,黑鱼泡派出所民警分两组在刘某镇赉县的住处和刘某去洮北区青山镇的养殖场附近分别进行蹲守。经过一天的蹲守,民警于4月9日晚在洮北区青山镇将刘某抓获。

经审讯,刘某交代了犯罪事实。刘某承包了大河村的一片草甸子用来打草捆,4月6日早上,刘某正在草甸子上装草捆,发现一草捆旁边趴着一头牛犊,刘某萌生了偷牛的想法,便把牛犊装进了他的面包车内,直接开往洮北区青山镇,寄养在一朋友家的养殖场内。

目前,犯罪嫌疑人刘某已被警方依法刑事拘留,该案仍在进一步侦办中。